
Kosa Attila:
A SZÖGLIGETI REJTEK-ZSOMBOLY

Az Észak-Borsodi Karsztvidéken, az Alsóhegy 
Szögliget és Bódvaszilas községek közé beéke
lődő déli kiszögellésének, a Dúsának Szilvástető el
nevezésű részén,410m tengerszintfeletti magasságban 
nyílik a Rejtek-zsomboly. Nevét onnnan kapta, 
hogy a bokrok sűrűjében megbúvó szűk nyílása 
folytán rejtekhelynek kiválóan alkalmas.

Zemlényi József bódvaszilasi lakos hívta fel a 
zsombolyra figyelmünket, ki gyermekkora óta 
ismerte és 1957-ben Szikra László erdőmérnökkel 
22 m mélységig be is járta azt. A Bp. Vörös Meteor 
Barlangkutató Csoport dr. Dénes György által 
vezetett 1958. évi expedíciója során tártuk fel egy 
omlás átbontásával a zsomboly további szakaszát
62,5 m mélységig. A következő év folyamán még 
két expedíciót szerveztünk a barlangba, annak 
felmérésére és különlegesen dús borsókőszerű 
képződményeink tanulmányozása végett.

A zsomboly, különösen genetikája és képződ
ményei vonatkozásában egy sor érdekes szpele- 
ológiai problémát vet fel. Anyakőzete wettersteini, 
erősen dolomitos mészkő, ennek ellenére egyike 
az Alsóhegy legmélyebb zsombolyainak. De nem
csak mélysége, egyéb mérete, tágassága is tekin
télyes. Legérdekesebbek azonban különlegesen 
fejlett, dús, borsókőszerű, gömbhéjas kalcitképződ- 
ményei, melyek leginkább ágas-bogas korallkép- 
ződményre emlékeztetnek, így talán helyesebb is 
lenne borsókő helyett korallkőnek nevezni.

A zsomboly ellaposodó gerincen nyílik, mely dél 
felé a Csendes-völgybe, északra egy terjedelmes 
töbörbe lejt. Bejárata szűk, 70 cm széles. A bejárat 
alatti 5 méternyi függőleges szakasz szűk, felsza
kadt kürtő jellegű, aztán kis teremmé tágul ki, 
melynek alját sziklatömbök borítják. A mennyezet 
töredezett, omladozó; világosan látható egy fel- 
harapódzó új aven képződésének megindulása (1). 
A bejárattól 10 m mélységben már cseppkő kép
ződményeket találunk. A barlangszelvényen 2. 
számmal jelölt kis fülkét bontással nyitottuk meg
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és igen erőteljes cseppkő-beké rgezést találunk benne 
úgy látszik nagyobb, omladékkal kitöltött üreg 
része lehet.

A barlang második szakasza a bejárat alatt 8 m 
mélységben kezdődik és 22,5 m-ig tart. Fenekét 
aprószemű, igen meredek törmeléklejtő alkotja, 
amely a felső teremből hullott alá. Ezen omladék 
nagyobb darabjai zárták el eredetileg a mélységbe 
tovább vezető szűk nyílást (6)

A második szakasz hasadék jellegű, kitágulásá
nak oka valószínűleg a korrózió lehetett; hogy nem 
felszakadás hozta létre, azt az üreg egyik falától 
a másikig átívelő szálkő híd bizonyítja (4). A hasadék 
falát töredező cseppkövek borítják és megjelennek 
az első borsókőszerű képződmények, melyek itt 
még semmiben sem különböznek az Alsóhegy 
többi zsombolyaiban előforduló példányoktól. 
Az 5. sz. teremben már igen dús a bekérgezés, a 
legszebb képződmény egy kb. 70 cm hosszú csepp
kőzászló, mely érdekesen korrodált és helyenként 
borsókő települt rá. Az 5. sz. terem hasadékiránya 
pontosan merőleges az eddigi hasadékra. A zsom
boly keresztirányú hasadékrendszere e szakaszon 
kezd határozottan jelentkezni.

A harmadik szakasz a barlang legmélyebb (40 m), 
legbonyolultabb és legszebb része. Ide két akna 
vezet: egyik a 6. pontról, másik a 5. sz. teremből. 
A két főhasadék a bejárat alatt 31 m mélységben 
olvad össze egy aknává. A keresztmetszet 44 m 
mélységben átmenet nélkül összeszűkül, széles platóra 
léphetünk, melyet törmelék borít. Az omlások igen 
régiek lehetnek, mert a sziklákat a borsókő már vas
tagon bekérgezte. A plató környezetében a korrózió
nak igen szép példái találhatók. Ilyen a spanyolfalnak 
elnevezett képződmény is (7), mely 4 m magas, helyen
ként 5 —10 cm vékonyra korrodált szálkőfal, eredeti
leg a két főaknát választhatta el. Másik szép példa 
egy szálkőtömeg, mely eredeti egységét megtartotta 
ugyan, de minden erőfeszítés nélkül kézzel szét
bontható a repedései mentén.

(dr. Dénes György felvételei).
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A víznek nemcsak romboló, hanem építő mun
kája is megmutatkozik. Itt figyelhetjük meg 
először viszonylag kényelmesen a barlang csodála
tos képződményeit, melyek az egész harmadik 
szakaszt dúsan borítják. Érdekes alakulat az alsó 
híd, mely a felső szakasz hídjától eltérően nem szál
kő, hanem két, borsókövek által összeforrasztott 
sziklatömb (8). A platón kevés törmelék van, ennek 
is egy része a legfelső szakaszból hullott alá; mind 
vastagon bekéregezett.

A harmadik szakasznak a plató alatti részén el
tűnnek az eddigi hasadékok és egy új hasadék 
dominál, melynek iránya az eddigi főiránnyal

40°-os szöget zár be. Ezen a részen a tektonika 
formák már igen elmosódottak, ezért nem állíthatom 
határozottan, hogy e hasadék a két felsőnek a kissé 
elcsavart kombinációja.

A bejárattól számított 54 m mélységben kettéválik 
az akna. A mélybenyúló két kürtőt elválasztó nyereg 
lehet szálkő vagy törmelék egyaránt, ezt nem 
sikerült eldöntenünk a dús bekérgezés miatt. Egyik 
ágának (9) mélysége a bejárattól számítva 61,5 m, 
a másikban pedig, a fenekén lévő szűk lyukon (10) 
keresztül kis fülkébe juthatunk, a zsomboly mély
pontjára, 62,5 m-re.
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A zsomboly alján ismét megjelennek a felső szakasz 
óta hiányzó cseppkő képződmények, de itt a gömb
héjas képződmények egyes nagyobb bimbóiról 
indult meg csekély sztalaktit képződés.

Érdekes megfigyelni, hogy a korallszerűen szerte
ágazó dús képződmények nem mindig szálkőre 
települtek, hanem gyakran a falat burkoló agyag
rétegben ülnek.

A Rejtek-zsombolyt szokatlanul dús, különleges 
képződményei emelik ki az Alsóhegy többi zsom
bolyai közül és teszik kivételesen figyelemreméltóvá, 
érdemes ezért ezekkel bővebben foglakoznunk.

A barlang képződményei négy csoportba osztha
tók. Elterjedtségük sorrendjében:

kemény „borsókö" (korall és gombaszerű),
cseppkő,
omlékony „borsókő” (korall és gombaszerű),
kristálytűk szálkövön.
A zsomboly jellegzetes képződménye a borsókő- 

szerű, gömbhéjas kalcitképződmény, mely két 
módosulatban fordul elő. Az egyik kemény, csi
szolható, a másik omlékonysága miatt nem csiszol
ható, sőt helyenként porló jellegű. A kemény vál
tozat többnyire okkersárga, vörös-barna színű, az 
omlékony pedig fakósárga. Ez utóbbi a zsomboly 
szájától számított 25 m körüli szakaszon terjedt el 
csekély mennyiségben.

A borsókőszerű képződmények formájukban 
sem egységesek. Vannak gömbösen és gombaszerűen 
kifejlődött példányok. A kemény és omlékony 
változat gombái között formai eltérés is megfigyel
hető. A gömbös és gombaformájú képződmények 
egyébként nem egymástól elhatároltan, hanem 
keverten fordulnak elő egymás mellett.

A képződmények kemény változata szálkőre vagy 
vörös agyagra települve fordul elő. Számunkra az 
agyagra települt példányok az érdekesebbek, mert 
ezek onnan minden roncsolás nélkül kiemelhetők, 
tehát teljes egészükben sértetlenül vizsgálhatók. 
Szabad szemmel nézve is rögtön feltűnik az agyag
ban ülő rész rendszerint szép kristályossága. A 
kalcit jellegzetes kristályformái sokhelyütt jól fel
ismerhetők.

A képződmények nagysága igen változó, 2 — 3 
mm-től 6 —7 cm-ig terjed. Átlagméret kb. 1 cm.

A gömbhéjas képződményekről készített csiszo
latok számos érdekes megfigyelésre adnak alkalmat.

Felületi csiszolatuk azt mutatja, hogy magjuktól 
kifelé mind kevesebb szennyeződés rakódott le. 
A mikroszkópi csiszolaton ezt le is mérhettem, д  
mag adatai: legvastagabb szennyezett gyűrű széles
sége 0,2 mm, a legvékonyabb 5—10 //.A  szennye
zett gyűrűk átlag 0,05 mm-enként helyezkednek 
el. A gyűrűk között 0,1—0,15 mm nagyságú 
zárványok fordulnak elő. Ezek anyaga kristályos, 
kevéssé szennyezett. A képződménykülsö részének 
adatai: legvastagabb gyűrű 0,2 mm, legvékonyabb 
0,05 mm; a gyűrűk periódusa 0,45 mm. Zárványok 
itt is találhatók. Az adatokat összevetve számszerűen 
is érzékelhetjük a különbséget a szennyezettség 
mértékében.

A mag a külsőtől kristályosság tekintetében is 
eltér. A magban szépen kifejlődött, rostos szerkezetű 
kalcit kristályok figyelhetők meg, melyek poláros 
fényben csoportosan oltanak ki. A rostok elrende
ződése sugárirányú. Az átkristályosodás a gyűrűkön 
is meglátszik, meglehetősen gyűröttek. A kristály
rostok hossza elérheti az 1,5 mm-t. A külső rész 
kristályai igen kicsinyek, nincsenek rendeződve, 
ezért poláros fényben kioltás alig tapasztalható: 
a gyűrűk görbülete viszonylag szabályos. A kristá
lyosság mértéke adatokat szolgáltathat a képződ
mények korára vonatkozólag. A gyűrűk közti zár
ványok látszólag felületi sérülés helyén jöttek létre, 
a felettük elhelyezkedő rétegek felgyűrődtek.

A gyűrűk festőanyagára vonatkozólag beható 
vizsgálatot eddig nem végeztünk, a vörösbarna- 
barna szín feltehetőleg a vasoxid tartalom követ
kezménye.

A gömbhéjas képződmények omlékony válto
zatából porló jellege miatt mikroszkópi csiszolat' 
nem készíthető, ezért röntgen vizsgálat alá vetettem. 
Ez kimutatta, hogy anyaga igen finom, szemcsés 
kalcit és 5 % alatt aragonitot is tartalmaz (1. ábra). 
Az aragonit tartalom igen érdekes és fontos adat 
a barlang és képződményei genetikájára vonatkozó 
következtetésekben.

A barlangban előforduló képződmények között 
meg kell emlékeznünk a cseppkövekről is, melyek 
önmagukban nem különösen jelentősek, de annál 
fontosabb az előbb leírt képződményekkel való 
kapcsolatuk. A cseppkövek képződése a zsomboly
ban egyes helyeken elsődleges, másutt másodlagos. 
A barlang bejárata közelében, a borsókő-képzödés
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